

Секция «География»

Роль природных факторов в этнических процессах (на примере Пензенской области).

Пронин Евгений Анатольевич

Аспирант

Московский Педагогический Государственный университет, Географический

факультет, Москва, Россия

E-mail: soper44@mail.ru

Роль природных факторов в этнических процессах (на примере Пензенской области).

Природные факторы сыграли большую роль в процессе заселения этнического развития населения Пензенской области. Некоторые компоненты природной среды благоприятствовали заселению и освоению этого региона различными этносами, другие, наоборот, препятствовали этому. Кроме того, на разных стадиях развития человеческого общества один и тот же элемент природной среды как экологический фактор мог совершенно по-разному влиять на этот процесс. Нужно также учитывать, что природные условия обычно действуют на возможности освоения территории человеком, на демографические и этнические процессы опосредованно, причем характер этого воздействия зависит от уровня развития производительных сил. С точки зрения географии и этнографии Пензенская область не является изолированным регионом.

Рельеф области характеризуется относительно слабой расчлененностью своих форм и невысокими поднятиями на востоке, даже на самых ранних стадиях освоения территории это вряд ли могло серьезно препятствовать внутренним передвижениям населения. В настоящее же время рельеф региона тем более не оказывает какого-либо отрицательного воздействия как на внутренние миграции, так и на течение этнических процессов. Через территорию Пензенской области проходили пути кочевания различных племен и этнических групп. Отсутствие серьезных природных препятствий способствовало их проникновению вглубь территории и установлению тесных контактов с различными народами.

Гидрографическая сеть так же не оказала никакого лимитирующего влияния на освоение и заселение территории области. По берегам рек появлялись первые поселения. Реки являлись источником пищи и основными транспортными магистralями, обеспечивающими связи различных территорий и этнических групп.

Климат и почвы так же не препятствовали переселению в данный регион народов из различных территорий со сходными природными условиями. Переселяясь суда они смогли сохранить свою культуру, быт, соответствующий привычному природному ритму. Кроме того благодаря сходным природным условиям они смогли перенести с собой привычный тип земледелия и животноводства.

Растительность сыграла лимитирующее влияние на освоение, заселение территории и этнические процессы. Так густые и труднопроходимые леса препятствовали освоению территории и проникновению народов вглубь региона . Многие этносы, такие как мордва, находили в лесах убежище от постоянных набегов кочевников. На безлесных территориях этнические процессы отличаются большей интенсивностью , чем в районах

с лесной растительностью. Так на западе области сохранились большие лесные массивы в долине реки Ворона, данный ареал полностью совпадает с районом расселения мордвы мокша, которые смогли сохранить территорию своего проживания, а так же этническую самобытность. На востоке области мордва эрзя и татары мишари, проживающие в лесных массивах смогли сохранить территорию компактного проживания, а так же этническую самобытность. Ассимиляционные процессы в этой части Пензенской области идут медленно.

Влияние природных факторов на этнические процессы стоит рассматривать совместно с социально-экономическими факторами. Так природные факторы влияют на людность населенных пунктов, их густоту, в свою же очередь социально-экономические факторы слаживают территориальные различия по природным компонентам в различных районах Пензенской области.

На основании природных, а так же социально-экономических факторов (людность населенных пунктов, густота населенных пунктов, плотность населения, разнообразие национального состава) можно были выделены следующие районы Пензенской области по интенсивности и направленности этнических процессов:

1 Северо-западный район (долина реки Вад и Выша) . Район характеризуется преобладанием равнинного рельефа. Широколиственные леса сохранились лишь по долинам рек. Район отличается довольно высокой плотностью населения и густотой населенных пунктов. Район с довольно высокой интенсивностью этнических процессов, среди которых преобладает ассимиляция мордвы и татар со стороны русских.

2 Район бассейна реки Ворона . Район характеризуется равнинным рельефом. Густота населенных пунктов и плотность населения остаются довольно высокими. Район с интенсивными этническими процессами. Коренное население- мордва мокша, хотя и продолжают сохранять свою этническую самобытность, но между тем испытывают сильное влияние со стороны татар и русских. Татары, проживающие в лесном массиве в верховьях реки в меньшей степени подвержены влиянию других этнических групп

3 Юго- западный район. Рельеф в районе преобладает равнинный. Леса сохранились лишь по долине реки Сердоба. Хотя плотность населения продолжает оставаться довольно высокой, но заметно снижается густота населенных пунктов и их людность. Интенсивность этнических процессов в районе низкая.

4 Северо- восточный район. Рельеф довольно сильно расчленен. Большая часть района находится на западном склоне Приволжской возвышенности. В растительности на большей части сохранились сосновые и широколиственно- сосновые леса. Плотность населения, так же как и густота населенных пунктов резко падает . Людность населенных пунктов также заметно. Преобладает мордовское население. Район находится в зоне контакта мордовского и татарского ареала расселения. Степень этнических процессов низкая, преобладает процесс ассимиляции со стороны татар и русских..

5 Юго-восточный район. Рельеф отличается значительными абсолютными высотами и расчлененностью. Растительность характеризуется преобладанием сосновых дубовых сообществ. Плотность населения выше , чем в среднем по области, но при этом густота населенных пунктов продолжает оставаться довольно низкой. Людность населенных пунктов здесь выше, чем в среднем по области. Здесь проживают татары, мордва и чуваши. Очень высока интенсивность этнических процессов.

6 Центральный район. В рельефе преобладают незначительные возвышения. Есте-

Конференция «Ломоносов 2012»

ственний растительный покров повсеместно занят сельскохозяйственными угодьями. Плотность населения, густота пунктов и их людность являются максимальными, за счет пригородной зоны. Район с очень интенсивными этническими процессами

Литература

1. Географический атлас Пензенской области, Облиздат, 2005
2. Курицын И.И. Население и хозяйство Пензенской области , Пенза 1998
3. Пензенская область. Статистический ежегодник 2004 год